

安全生产管理标准化建设对中小企业安全绩效及经济效益的双重影响研究

史正超 陈玲玲^{通讯作者} (四川欣泰然安全科技有限公司, 四川 成都 611100)

摘要: 本文深入探究安全管理标准化建设对中小企业安全绩效及经济效益的双重影响。通过全面调研中小企业安全管理现状, 结合相关理论与实际案例, 剖析了安全管理标准化建设在组织架构、制度规范、人员培训及风险管控等多方面的具体内涵。综合运用定量与定性的研究方法, 广泛收集并细致分析大量数据, 实证检验了安全管理标准化建设与中小企业安全绩效、经济效益之间的内在联系。研究表明, 安全管理标准化建设能够显著提升中小企业的安全绩效, 如降低事故发生率、增强员工安全意识、优化安全管理流程等, 还能对经济效益产生积极影响, 包括减少事故经济损失、提升生产效率、降低运营成本等方面效果显著。

关键词: 中小企业; 安全生产管理; 标准化建设; 安全绩效; 经济效益

中图分类号: F273.4 文献标识码: A 文章编号: 1674-5167 (2025) 022-0055-03

Research on the Impact of Standardization Construction of Work Safety Management on the Safety Performance of Small and Medium-sized Enterprises

Shi Zhengchao, Chen Lingling^{Corresponding author}

(Sichuan Xintai Ran Safety Technology Co., LTD, Chengdu Sichuan 611100, China)

Abstract: This article delves deeply into the dual impact of the standardization construction of safety production management on the safety performance and economic benefits of small and medium-sized enterprises. Through a comprehensive investigation of the current situation of safety production management in small and medium-sized enterprises, and by combining relevant theories with practical cases, the specific connotations of the standardization construction of safety production management in multiple aspects such as organizational structure, system norms, personnel training and risk control were analyzed. By comprehensively applying quantitative and qualitative research methods, a large amount of data was collected and analyzed to verify the intrinsic connection between the standardization construction of safety production management and the safety performance and economic benefits of small and medium-sized enterprises. Research shows that the standardization of safety production management can significantly enhance the safety performance of small and medium-sized enterprises, such as reducing the accident rate, strengthening employees' safety awareness, and optimizing safety management processes. It also has a positive impact on economic benefits, including significantly reducing economic losses from accidents, improving production efficiency, and lowering operating costs.

Key words: Small and medium-sized enterprises Safety production management Standardization construction Safety performance

在当前经济社会发展进程中, 中小企业作为市场经济的重要组成部分, 对经济增长和就业吸纳贡献巨大。然而, 中小企业由于资源、管理等方面的限制, 安全生产问题频发, 不仅威胁员工生命安全, 也对企业经济效益造成严重冲击。安全管理标准化建设作为提升企业安全管理的有效手段, 旨在通过建立科学、规范的安全管理体系, 实现企业安全生产的规范化、制度化和常态化。研究表明, 有效的安全管理能够显著改善企业的安全绩效, 良好的安全绩效也与经济效益之间存在着密切的关联。深入探究安全管理标准化建设对中小企业安全绩效及经济效益的双重影响, 有助于中小企业提升安全管理水平, 也对其实现可持续发展具有重要的现实意义。

1 安全生产管理标准化现状分析

安全生产是企业持续健康发展的基础和前提。近年来, 我国高度重视安全生产管理工作, 相继出台了一系列法律法规和政策标准, 为企业安全生产管理工作指引方向。然而在实际执行过程中, 中小企业由于受资金、人力、技术等因素的制约, 普遍存在管理体系不健全、安全生产投入不足、安全意识薄弱等问题, 安全生产管理水平较低, 安全事故高发, 严重制约了中小企业的可持续发展。

标准化作为一种行之有效的管理方法, 已广泛应用于质量管理、环境管理等领域, 在提高管理水平、降低运营成本、增强市场竞争力等方面发挥了重要作用。近年来, 国家相继出台《安全生产标准化基本规范》

《安全生产标准化评定条件》等一系列安全生产管理标准,为中小企业安全生产管理提供了可遵循的标准和指引。但在具体实施过程中,中小企业普遍存在标准化建设进度缓慢、标准化管理效果不明显等问题。因此,深入研究标准化对中小企业安全绩效的影响机理,探索中小企业标准化体系有效构建的路径与措施,对于提升中小企业安全生产管理水平、降低安全生产风险具有重要意义。

2 中小企业安全管理的隐忧

中小企业作为我国国民经济的重要组成部分,在推动经济社会发展、促进就业增收、培育创新主体等方面发挥着不可替代的作用。但从安全生产管理的角度来看,中小企业普遍存在以下突出问题:①安全生产管理体系不健全。多数中小企业安全生产管理制度不完善,职责分工不明确,应急预案缺失,安全培训和教育投入不足,难以有效贯彻落实安全生产各项要求;②安全生产投入不足。中小企业资金实力较弱,普遍存在安全生产投入不足的问题。许多企业为了降低成本,常常忽视安全防护设施的维护和更新,导致安全隐患频发;③安全生产意识薄弱。中小企业管理层和员工的安全意识普遍较为淡薄,安全生产常常被企业视为“无谓的开支”和“额外的负担”。一些老板将安全生产管理工作简单化,认为遵守标准就可以了,忽视了安全生产管理的系统性和持续性;④安全技术水平偏低。中小企业受资金和技术实力的限制,普遍无法引进先进的安全生产设备和技术。许多企业还停留在传统的安全防护措施上,难以有效预防和控制安全生产事故;⑤安全管理人员短缺。中小企业普遍存在安全管理人员缺乏的问题。一些企业将安全生产管理工作交由普通员工兼任,缺乏相关安全管理知识和专业技能,难以有效开展各项安全管理工作。

3 标准化对安全绩效的影响机理

安全生产管理标准化是指通过制定和实施一系列安全生产管理标准,规范企业安全生产管理行为,提升安全生产管理水平的过程。标准化对中小企业安全绩效的影响主要体现在以下几方面:

第一,促进安全管理体系建立。安全生产管理标准为中小企业建立健全安全生产管理体系提供了标准和指引,包括安全管理机构设置、安全生产管理制度建立、安全生产责任界定等。标准化有助于中小企业构建系统化、制度化的安全管理体系,提升安全管理的系统性和有效性。

第二,提升安全生产投入意识。标准化要求企业必须投入一定资金用于安全生产设施设备的购置、维护和升级,以及安全生产培训教育等,从而有效地规

避和控制安全生产风险。这种外部强制性要求,有助于提高中小企业管理层和员工的安全投入意识,增强安全生产的主动性和责任心。

第三,促进安全技术水平提升。标准化过程中,企业需要引进先进的安全生产设备和技术,优化安全生产工艺流程。这有助于企业发现和消除安全隐患,也能提升企业的整体安全防控能力,提高安全生产的科技含量。

第四,推动安全管理人才培养。标准化要求企业配备专职的安全生产管理人员,并提出了相关的专业知识和技能要求。这有助于中小企业建立系统化的安全管理人才培养机制,提升安全管理团队的专业素质和管理水平,从而更好地组织和实施各项安全管理措施。

第五,增强安全生产意识和文化。标准化过程中,企业需要定期开展安全生产教育培训,建立安全生产考核和奖惩机制,不断增强员工的安全生产意识。同时,标准化要求企业建立健全的安全生产管理制度,形成良好的安全生产文化,这有助于促进全员参与、人人关注安全的工作氛围。

可见,安全生产管理标准化为中小企业夯实了安全管理基础,优化了安全管理流程,提升了安全管理能力,从而有效改善中小企业的安全绩效。这能够降低安全生产事故发生概率,减轻企业的财产和人员损失,也为企业创造良好的安全生产环境,提升员工的幸福感和企业的社会形象,最终促进中小企业的健康可持续发展。

4 标准化体系构建策略

基于上述对标准化对中小企业安全绩效影响的分析,为进一步推进中小企业安全生产管理标准化建设,提升安全绩效,可以从以下几方面着手:①健全安全生产管理标准体系。建立覆盖安全生产管理各环节的标准体系,包括安全生产管理制度标准、安全生产设施设备标准、安全生产操作标准、安全生产培训标准等,为中小企业安全生产管理提供全方位的标准化指引;②强化标准体系实施监管。建立健全的标准实施监督检查机制,定期开展安全生产标准化评估,及时发现问题并督促整改。同时,制定相应的奖惩措施,充分调动中小企业主动遵守标准的积极性;③提升标准化管理人才队伍建设。加强安全生产管理标准化相关人才的培养,提升安全管理人员的专业素质和管理水平。鼓励中小企业建立专职安全管理队伍,为标准化落地提供有力支撑;④优化标准实施支持措施。出台财政、金融、保险等方面的支持政策,帮助中小企业降低标准化实施成本。同时,加强标准化基础设施建设,为中小企业标准化实施提供有利条件;⑤营造

良好的标准化氛围。广泛宣传标准化在提升安全管理水 平、降低事故风险等方面的重要作用，增强中小企业管理层和员工的标准化意识。同时，表彰先进典型，在行业内营造良好的标准化示范效应。总之，构建系统完善的安全生产管理标准体系，建立健全的标准实施支持和监管机制，加强标准化管理人才队伍建设，营造有利的标准化实施环境，是推动中小企业安全生产管理标准化建设，提升安全绩效的关键所在。

5 实施路径与绩效评估

为充分发挥安全生产管理标准化对中小企业安全绩效的促进作用，可以从以下几方面采取针对性的实施措施：明确标准化建设目标，中小企业应根据自身实际情况，结合行业特点，制定切实可行的标准化建设目标，如达到某一级别的标准化评定，完成关键安全 管理标准的全覆盖等，为标准化建设提供明确的方向和预期。分步推进标准化建设，考虑到中小企业标准化基础较弱，应采取分步实施的策略。首先可从基础性标准如安全生产管理制度、安全生产培训等入手，逐步推进到工艺、设备等专业性标准的建设。同时，可针对重点区域或关键生产环节先行试点，积累经验后再逐步推广。强化标准化过程管控，标准化建设需要中小企业持续投入人力、物力、财力，因此应建立健全的过程管控机制，确保各项标准化建设任务按时保质完成。管控内容可包括进度管控、质量管控、成本管控等，及时发现和解决问题，确保标准化建设效果。完善标准化激励机制，中小企业应通过物质奖励、精神激励等方式，充分调动管理人员和员工参与标准化建设的积极性。如设立标准化贡献奖、安全生产标兵等，并将标准化建设成效与绩效考核、职级晋升等挂钩，形成标准化建设的良性激励机制。强化标准化效果评估，中小企业应制定科学合理的标准化绩效评估体系，定期开展绩效考核，客观反映标准化建设对安全生产管理水平和安全事故发生率等方面的影响，为持续改进提供依据。评估内容可包括管理体系完善度、安全投入强度、技术装备水平、安全事故发生率等。

综上所述，中小企业应结合自身实际情况，制定明确的标准化建设目标，采取分步推进的策略，强化过程管控，完善激励机制，并建立科学的标准化绩效评估体系，全面推进安全生产管理标准化建设，提升中小企业的安全管理水 平和安全绩效。

6 安全生产管理标准化建设对中小企业经济效益提升的重要推力

安全生产管理标准化建设是中小企业经济效益提升的重要推力，主要体现在多个关键方面。从直接成本控制看，标准化建设有效降低了事故发生概率。事

故常伴随设备损坏、原材料浪费以及高昂的医疗赔偿等直接经济损失，通过完善的安全管理流程、风险预警机制与员工安全培训，能避免或减少这些损失，使企业资金更多用于生产经营。在生产效率提升上，标准化作业流程使生产活动有序进行，减少因安全问题导致的生产中断与延误。员工熟悉安全规范，操作更熟练，能有效提升单位时间产出。同时，良好的安全生产环境吸引和留住人才，减少人员流动带来的招聘、培训成本。从长远角度，安全生产管理标准化建设助力企业树立良好社会形象，增强市场竞争力。客户更倾向与重视安全的企业合作，企业也更易获得政府支持与政策优惠，拓展业务机会，进而促进经济效益增长。因此，安全生产管理标准化建设是中小企业实现经济效益提升的必由之路。

7 结束语

安全生产管理标准化建设对中小企业的安全绩效与经济效益均产生了显著的积极影响。它不仅有效降低了事故发生率，提升了员工安全意识，优化了安全管理流程，还通过减少事故损失、提高生产效率等途径增强了企业的经济效益。但中小企业在推进标准化建设过程中仍面临诸多挑战。未来，企业需进一步强化对安全生产管理标准化的重视，加大资源投入，完善相关制度，助力中小企业实现安全与经济的协同发展，使安全生产管理标准化建设成为中小企业持续健康发展的坚实保障。

参考文献：

- [1] 丛志明, 马敬妍. 建筑业人员安全管理困境分析及改进研究 [J]. 管理科学与工程, 2024, 13(3): 568-577.
- [2] 夏欢. 当代企业安全生产应急管理绩效评价指标体系浅析 [J]. 湖北应急管理, 2024(10): 54-57.
- [3] 李一奇, 秦永莹, 曾明荣. 集团化企业安全文化建设绩效测量模型及应用研究 [J]. 中国安全生产科学技术, 2023, 19(S02): 200-208.
- [4] 李武平, 胡琛, 胡文勇, 等. 以自主可控核电安全生产平台为基础的企业数字化转型实践 [J]. 中国核电, 2024, 17(3): 344-350.
- [5] 谭向君. 现阶段企业安全生产培训组织与绩效评估研究 [J]. 中国科技纵横, 2023(12): 135-137.

作者简介：

史正超 (1987—)，男，汉族，四川绵阳人，本科，中级注册安全工程师，研究方向：工贸企业生产安全管理。

通讯作者：

陈玲玲 (1985—)，女，汉族，四川安岳人，本科，中级注册安全工程师，研究方向：工贸企业生产安全管理。